

招商引资“跑起来” 链上企业“花成果”

——侯马经济开发区以创建国家级开发区为目标书写高质量发展答卷

创新故事

夏日的新田大地,万物茂发。走进侯马经济开发区的各大产业园,隆隆机声好似奏响的凯歌,处处看到的是奔跑的力量,追赶的速度,书写着发展的诗文。

——风雷机械厂生产的石油钻机挺,占国内市场 30%的份额,国内销量第一,并有 10%的产品出口国外。去年,其生产的产品用到塔里木油田超一万米深井,钻到了世界最深度,钻出了中国人的骨气和底气。如今,又在我国西南地区超一万米深井进行科研攻关;

——东鑫机械生产的球墨铸铁曲轴用于比亚迪、长城、奇瑞、吉利、长安等知名新能源品牌车型,全球销量第一,占国内家用新能源车市场份额的 30%,目前,又向无人机和高铁新型产业延伸,拓展新市场;

——国强集团生产的高速公路护栏,占国内市场份额的 50%,并出口到澳大利亚、菲律宾、马来西亚等 10 余个国外,打出了侯马产品在国外的知名度;

近年来,侯马经济开发区,以创建国家级开发区为目标和各项工作的主抓手,制定方案,对任务层层分解,找差距、寻不足,延伸长板,补短板,从而在招商引资、项目建设、产业发展等方面,铿锵大步向前走,一路风景凯歌行。

招商引资 “跑”出别样成绩单

经济要发展,项目是关键,招商引资是主抓手。这是各地的主政者对经济发展的共识。

7月19日,侯马市委书记吴勇,侯马经济开发区党工委书记、管委会主任郝文盛,冒着炎炎烈日深入到四川成都奥泰医疗系统有限公司、奕康真空电子技术有限责任公司进行招商考察。

这已不清这是今年他们多少次外出考察了。但多年来,匆匆脚步,跑出了侯马经济开发区招商引资的“花般貌”。

2024年11月25日,全省开发区2024年第四次“三个一批”活动在侯马经济开发区举行,作为全省开发区的活动,在一个县级市开发区举行,并设定为主会场,这在其他一些县级开发区是很少有过的“待遇”。

此次“三个一批”活动,共签约项目187个,总投资 567 亿元,其中开工项目 181 个,总投资 350.6 亿元。

活动中,江苏国强集团投资 40 亿元、占地约 34 万平方米的自动化光伏新能源生产基地项目建成投产,并进行了现场观摩;总投资 5 亿元的中信机电特种车辆智能制造项目,举行了开工仪式;虹华科技有限公司投资 30 亿元的年产 10 万吨超高纯铜及高端压延铜新材料项目,投资 5.65 亿元的山西建盛新能源有限公司年产 40 万吨光伏新材料生产线建设项目成功签约。随后,招商引资和项目签约、开工势头不减,在今年 1 月 1 日举行的侯马“冬季行动”暨 2025 年度第一批 20 个重点项目集中开工活动仪式上,侯马经济开发区建邦集团高端装备新材料项目、金瑞祥交通安全设施、山西构陈基金属粉末新材料项目,进行了集中开工或观摩。

数据无言,记录着发展的轨迹,续写着发展的篇章。据统计,“十四五”期间的五年时间里,侯马经济开发区工业投资由 13.3 亿元增加到 28 亿元,与 2020 年相比是原来的 2.1 倍;“四上”企业由原来 40 家增长到现在的 101 家,是原来的 2.5 倍;高新技术企业由 19 家增加到现在的 38 家,是原来的 2 倍;亩均产出率达到



总投资 2.83 亿元、占地 3 万余平方米的侯马经济开发区新田智联信创产业园项目,目前正在抓紧施工。建成后,现已在侯马经济开发区入驻的 360 集团、广州蜂助手、北京软通动力等数字经济、物联网、云终端技术、智能制造等方面的公司和企业将进入该园区发展和进一步成长。

■ 史晓洁摄

408 万元。优秀的业绩,换来喜人的成果。近年来,侯马经济开发区在全省考核中多次获得“优秀”等次,如今稳居全省开发区“第一方阵”。

如今的侯马经济开发区,招商“含新”,产业“含绿”,发展“含金”,一片澎湃发展的万般气象。

项目建设 施工一线“绘”风景

烈日骄阳似火烤,汗水为墨写新章。

走进侯马经济开发区的各个项目施工建设现场,施工的快节奏与工人师傅脸上流淌的汗水交织在一起,使人感到施工的速度与人的脉搏一样在嘭嘭跳动。

走进侯马经济开发区新田智联信创产业园项目建设施工工地,洒水车来回穿梭,给在太阳直射下紧张施工脸上和背上渗出汗珠的工人师傅带来了一丝清凉,混凝土搅拌车不停地进进出出,高高的脚手架上,工人师傅们正在做外墙面装饰。

该工程占地 3.2 万平方米,总投资 2.83 亿元。工程自去年 5 月开工以来,经过建设者们抓工期、赶进度,目前 6 栋总建筑面积达 71231 平方米的单体楼主体工程已于今年 5 月 29 日封顶完工。远远望去,高高的楼体,错落有序排列,在阳光的直射下,显得威武壮观,又不失生机和活力。

“目前工程正在做外墙面装饰和室内消防、中央空调、电缆管道铺通和内墙面装饰,预计 10 月底整个工程可全部完工。”项目负责人山西海达投资有限公司经理周杰说。

走进侯马经济开发区铜产业建设园区,打夯机,夯嗤、夯嗤……锤打地下 10 余米深度发出的声音,好似吹响的劳动号子,给繁忙的施工地带来了加快建设的音符。

“我们 7 月 8 日开始打桩,预计 7 月底打桩全部结束。整个园区项目,分为 A、B 两个厂房和一栋办公楼。整个工程预计明年 4 月底将全部结束。”正在施工工地忙碌的,侯马经济开发区铜产业园区

建设项目经理,山西一建集团钢结构工程公司经理谢乡杰说。

侯马经济开发区铜基产业园项目,重点依托侯马北铜年产 20 万吨阴铜原材料,由侯马经济开发区海达公司投资建设标准化厂房。同时招引国内超高纯铜和高纯无氧铜领军企业——四川虹华科技股份有限公司投资并负责园区的整体招商运营,从而打造以超高纯铜为特色的铜基新材料产业集聚区。

同时,为了增强园区招商引资的吸引力形成绿色园区,侯马经济开发区投资 10 亿元,在园区内启动配套建设规模 20 万千瓦的绿电园区,从而使园区形成以“绿电”为特色,“铜基”为吸引的产业园区。

在山西金瑞祥年产 70 万吨锌镁新材料及 20 万吨智能交安产品制造施工项目,高高的吊车,将一根根钢梁或钢柱高高调起,各种工程施工车有序进出,仰天而望,30 余米高的钢梁支架上,焊接工人在多个“井”字型组成的钢架上,认真作业,飞溅的焊花,似花朵般绽放,释放着发展的希望。

公司总经理刘小东说:“整个工程占地 10 万平方米,总投资 5 亿元,项目达产达效后,可实现年产值 35 亿元,将带动和安置就业 280 余人。”火热的天气与火热的施工场面,构成了夏日里的“火热风景”。

产业发展 “链”上企业成胜势

现如今,在各行业激烈竞争的情况下,如何降低生产成本,形成产业链发展?是企业生存和发展的关键所在。

近年来,侯马经济开发区围绕侯马市提出的“5+N”百亿级企业发展阵营,不断延链、强链、拓链,在产业上开“花”,“链”上结“果”。从而使如今产业链,成了“链”上企业的共赢链和携手发展链。

进入紫金山下的侯马经济开发区南工业区的国强集团高速公路护栏和光伏支架的生产厂区大门,远远望去,一辆写有“山西建邦”字样,装着满载钢卷

的车辆“热气腾腾”的缓缓驶入国强高速公路护栏和光伏支架生产厂区。国强集团一期工程办公室主任杨俊说:“我们去年使用建邦生产的钢材 10 万吨左右。当时集团在侯马投资建厂,我们一个是看好侯马的交通区位优势,另一个就是看好侯马有以建邦集团作为支撑的钢基产业优势,这样形成产业链带动,可以大大降低我们的生产成本。”

同样,在建邦集团,投资 5 亿元,围绕国强高速公路护栏和光伏支架所需的锌铝镁板材生产项目,目前正在做土地调整和开工前的准备工作。预计建成达产达效后,年产值将达到 30 亿元。

“我们就是瞄准了国强集团在国内外的知名度和锌铝镁产品的市场需求量,上马建设锌铝镁板材项目。这样形成上下游产业链发展,是我集团以前以钢产品独大,形成以钢、锌、铝、镁多种产品发展集团,这样为企业今后的发展壮大了筋骨。”建邦集团企业负责人说。

据了解,正在建设的山西金瑞祥年产 70 万吨新材料及 20 万吨智能交安产品制造项目,也是瞄准建邦锌铝镁板材生产项目,提前布局上马建设的。

正在建设的以北方铜业为链主企业的侯马经济开发区铜产业园区,目前已引进四川虹华科技股份有限公司入驻。该公司是目前国内唯一掌握 7N 高纯铜和高端无氧铜技术的企业。在侯马经济开发区铜产业园区投资建设的年产 10 万吨高纯铜及高端压延铜新材料加工项目,全部建成后,年产值将超百亿元,将推动北方铜业阴极铜由原材料向超高纯铜新材料跃升,从而构建起“阴极铜-超高纯铜-板带箔材”产业链条,逐步形成 500 亿级铜基新材料产业集群,从而把侯马打造成“北方高纯铜都”。

近年来,侯马经济开发区,围绕产业链,重点打造钢基新材料、铜基新材料、装备制造业等产业链,使其不断补链、建链、强链,形成链上企业集群发展,拉动了经济增长。

如今,侯马经济开发区各产业链,如一朵盛开的花朵,从当初的在产业上开“花”,到如今在“产业链”上结果,一派果实累累的“繁茂”景象。

柴卫东

山西省首家开发区资本市场服务基地在长治经开区正式揭牌

科学导报讯 7 月 29 日,山西省首家开发区资本市场服务基地——长治经开区资本市场服务基地正式揭牌。长治经开区党工委书记、管委会主任高鹏,山西股权交易中心党委书记、总经理任敏出席活动并为服务基地揭牌。

长治经开区资本市场服务基地由山西股权交易中心与长治经开区管委会联合共建。服务基地的设立是落实省委、省政府关于促进民营经济高质量发展决策部署的具体行动,对推动民营企业进入多层次资本市场、促进地方经济发展具有十分重要的意义,不仅为本地企业发展注入了新动力,也为山西省资本市场创新发展提供了新的实践样本。

此次成立“长治经开区资本市场服务基地”,山西股权将为服务基地配备专属服务团队,依托股东单位山西金控集团利用全牌照、全周期、全链条综合金融服务优势,通过融合地方金融资源,开展精准对接服务,为经开区企业提供企业孵化、股份制改造、登记托管、挂牌上市培育、并购重组、产业招商、基金投资、融资路演、政策咨询等一揽子金融服务。

在座谈中,双方表示,将以此为契机,持续深化合作力度,加强内外部资源协同。通过政府牵头,资本赋能,聚焦产业集群,服务优质企业,建立梯度培育体系,通过搭建资本市场属地化、在地化服务平台,将区域资本市场服务功能直接下沉,推动建立多层次、广覆盖、可持续的资本市场服务,助力区域经济迈向更高质量发展阶段。

许豪

原平经济技术开发区

举办煤机专业镇数字化转型成果展示会

科学导报讯 7 月 25 日,原平经济技术开发区举办煤机专业镇数字化转型成果展示会。会议聚焦“数实融合、数智赋能”,通过分享标杆经验、展示应用成果、签订合作协议和实地观摩,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。省工信厅一级巡视员李志松出席会议并讲话。省工信厅、忻州市工信局、原平经开区管委会相关负责人及制造业企业代表等 100 余人参会。

会上,山西捷冠科技有限公司负责人详细介绍了该公司为佳诚液压实施的数字化转型成果,集中呈现了数字化技术在制造业中的实际应用成效。与会专家深入解读了行业数字化转型趋势,为企业转型提供思路。企业代表分享了实践经验。相关单位现场签订了战略合作协议,进一步凝聚发展合力。参会人员还深入企业车间,零距离考察了数字化技术在工业设备中的落地应用,为后续探讨奠定了直观基础。

会议强调,推进专业镇数字化转型必须多方协同,持续优化,主动配合;数字化服务商必须深入一线、贴身服务,实现供需“双向奔赴”。各级政府要优化政策,梳理共性需求,加快公共服务平台建设。龙头企业要发挥引领作用,带动上下游协同发展。服务商应提供“用得起、用得好”的“小快轻准”解决方案,构建共生共赢生态圈。专业镇要引导企业积极探索全产业链、集群式转型,加快数字技术应用。希望原平煤机专业镇加快探索集群整体转型新路径,培育一批可复制、可推广的标杆案例,为忻州市贡献“原平智慧”。

张志远

太谷经济技术开发区

多举措助力项目建设

科学导报讯 开发区是推进招商引资、项目建设、工业经济的主战场。今年以来,为推动新项目快速落地,太谷经济技术开发区持续优化服务保障机制,落实“评、帮、推”三项举措,助力项目早开工、早建设、早投产、早见效。

评估联审,加快服务速度。在新项目可研阶段,太谷经济技术开发区及时组织项目前期手续办理部门和项目单位召开会商联席会议,对项目落地进行前期研判,从项目立项、规划、安评、环评等手续办理注意事项、推进路径等方面给予综合指导,避免手续办理过程中走弯路岔路。

帮办代办,提升服务温度。太谷经济技术开发区会同太谷区行政审批部门构建“全流程”帮办代办服务体系,把从公司设立到施工许可等的 103 项服务事项下沉到园区办理,由园区帮办代办专员全程跟踪,为企业提供便捷、优质的办事导航。今年上半年共办理立项备案 23 件,其中实行承诺制的项目比例达到 100%。为企业领办代办行政审批事项共 23 项;办理人防手续 3 件,施工许可证 2 件、节能承诺备案 23 件;审批企业设立登记 28 件、变更登记 46 件、注销登记 15 件;办理特种设备使用登记 152 件。

跟踪推进,提高服务力度。实施工作专班推进法,按照“一个项目、一位领导、一套班子、一个方案、一抓到底”的“五个一”工作机制,实行“挂图作战”,建立常态化的沟通交流机制,聚焦问题解决,创建限时办结、分级负责制度,清单化推进,做到“小问题即时办、一般问题不过夜、大问题不过周”,全流程助推项目建设驶入“快车道”。目前,中通新材料产业园项目已经建设完成,近期将试运营;绿色智能铸造产业园项目年底即可建设完成;亮拓不锈钢精密铸件项目预计下半年投产运营达效。

宋向红